Лабораторная работа 15
Определение поверхностного натяжения методом отрыва кольца
    Цель
    Установить зависимость поверхностного натяжения водных растворов от концентрации растворенного вещества.
    Задачи
    Определить абсолютные значения поверхностных натяжений растворов на основе воды в зависимости от концентрации.
    Определить значения адсорбции примеси на поверхности раствора.
    Теоретическое введение
    Поверхностные явления, возникающие на границе раздела фаз гетерогенных систем, существенно влияют на поведение всей системы. Важнейшей термодинамической характеристикой поверхности раздела фаз является поверхностное натяжение, возникающее на границе раздела фаз.
    Надежных методов измерения поверхностного натяжения твердых тел нет, так как обратимое изменение их поверхности встречает ряд трудностей. В случае жидких тел поверхностное натяжение может быть измерено с большей точностью.
    Между поверхностным натяжением σ и адсорбцией есть связь, описываемая уравнением Гиббса
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	(15.1)


где Г – избыточная по отношению к объёму раствора поверхностная концентрация адсорбированного вещества, моль/м2;
    С – равновесная концентрация;
    R – универсальная газовая постоянная;
    Уравнение (15.1) является основным при вычислении величины адсорбции по изменению поверхностного натяжения. Из уравнения (15.1) следует, что если добавка к раствору компонента приводит к повышению поверхностного натяжения раствора [image: C:\Users\Shcherbakovam\Pictures\H_HTML.gif], то его адсорбция отрицательна (Г < 0). Положительная адсорбция имеет место для веществ, понижающих поверхностное натяжение. Эти обстоятельства связаны с тенденцией раствора понизить свою поверхностную "свободную" энергию, которая равна Sσ . Так как поверхность S задана условиями опыта (формой сосуда), то раствор стремится понизить величину σ .
Практическая часть
     При исследовании поверхностных явлений на границе газ - жидкость наиболее часто используется метод, основанный на измерении поверхностного натяжения этой границы раздела, позволяющий, несмотря на его простоту, получить достаточно надежные данные.
    Метод отрыва кольца

    Тензиометр
    1- Маховик со шкалой
    2- Металлическое кольцо
    3- Емкость для жидкости
    4- Поворотный столик
    Порядок выполнения работы
    Нельзя касаться руками измерительного кольца. Кольцо должно оставаться стерильным и обезжиренным.
    1. В емкость 3 налить 20 мл. дистиллированной воды. Установить емкость на столик так чтобы кольцо находилось по центру измеряемой жидкости.
    2. Кольцо должно удерживаться на поверхности жидкости.
    3. Медленно и плавно вращать маховик по часовой стрелке до момента отрыва кольца от поверхности жидкости.
    4. Записать показания тензиометра в таблицу 1.
    5. Придерживая одной рукой емкость с Н2О, другой рукой выдвинуть столик в сторону и убрать из-под кольца измеренную воду.
    6. Вылив воду из емкости в сливной стакан, залить в него 20 мл исследуемого раствора кислоты. Измерение кислоты начинают с наименьшей концентрации.
    7. Промыть емкость дистиллированной водой и провести измерение другой кислоты начиная с наименьшей концентрации.
    8. Результаты измерений, записать в таблицу 1.
    В РАБОТЕ МЕТОДОМ ОТРЫВА КОЛЬЦА С ПОМОЩЬЮ ТЕНЗИОМЕТРА ПОЛУЧАЮТ СРАЗУ ВЕЛИЧИНУ ПОВЕРХНОСТНОГО НАТЯЖЕНИЯ.
    Значения поверхностного натяжения в зависимости от концентрации растворов вносят в таблицу №1.
Таблица 1
	Концентрации растворов, С %
	σ x, мН/м
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	Гх × 106, моль/м2 

	H2O
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	HCOOH 1 %
	 
	 
	 

	HCOOH 5 %
	 
	 
	 

	HCOOH 10 %
	 
	 
	 

	HCOOH 20 %
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	CH3COOH 1 %
	 
	 
	 

	CH3COOH 5 %
	 
	 
	 

	CH3COOH 10 %
	 
	 
	 

	CH3COOH 20 %
	 
	 
	 


    По результатам измерений:
1. Построить графики зависимости поверхностного натяжения от концентрации для обеих кислот в одной системе координат (σ ÷ С). 
2. Определить графически значения [image: C:\Users\Shcherbakovam\Pictures\H_HTML.gif]как тангенс угла наклона касательной, проведенный к точке на графике. Значения производной надо найти для пяти слабых растворов с концентрацией до 10 % для растворов уксусной и муравьиной кислот. 
3. Рассчитать значения адсорбции кислот на поверхности воды, воспользовавшись уравнением (15.1). 
4. Построить графики зависимости адсорбции от концентрации кислоты для обеих кислот. 
H2O = 75  
HCOOH 1%  = 73 mN/m
HCOOH 5%  =  68 mN/m
HCOOH 10%  =   64 mN/m
HCOOH 20%  =  59 mN/m
CH3COOH  1% = 70 mN/m
CH3COOH  5% = 60 mN/m
           CH3COOH  10% =  55 mN/m
[bookmark: _GoBack]           CH3COOH  20%  =  50 mN/m
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